

传承红色基因 勇当时代先锋

安徽发展紧扣一体化和高质量两个关键词

完善基层治理 形成发展合力

本报记者 朱思雄 游仪

2020年8月,习近平总书记在安徽考察时强调,要紧扣一体化和高质量两个关键词,深入推进重点领域一体化建设,推进长三角一体化发展。

一个支部就是一座堡垒,一名党员就是一面旗帜。安徽坚持以党建引领高质量发展,充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,推动社会治理和服务重心向基层下移,持续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接,深入推进长三角一体化发展,党的建设和各项事业高质量发展不断取得新成绩,迈上新台阶。

“红色网格”,激发社区治理活力

提高社区治理效能,关键是抓好党建。安徽进一步强化抓党建、抓基层的鲜明导向,通过实施城市基层党建“三抓一增强”工程——抓党建抓服务抓治理,增强基层党组织政治功能,推进城市基层党建高质量发展。

上门理发、送饭到家,百岁老人冯宗贵的生活有了新变化。“社区的党员们定期上门,帮我收拾屋子,陪着聊会几天。”冯宗贵说,党员们化身社区家政员,让自己感到十分温暖。

为解决社区居民养老、就医等难题,安徽合肥经开区海恒社区发挥党建优势,做实“红色网格”。通过征集、调研,摆出问题清单。采取党组织认领、党员结对、部门联办等形式,发动辖区近4000名党员下沉网格为民服务,将群众的“问题清单”转变为“幸福账单”。

在宣城市宣州区鳌峰街道宝城社区,一张“社区党委+网格党支部+楼栋党小组+小区党员+群众”的五级“红色网格”遍布社区每一个角落,联动起297名社区党员。“实现党员问事、管事、干事,打通党组织服务群众的‘最后一公里’。”宝城社区党委书记赵玉莲说。

如今,安徽正构建市、区、街道、社区党组织四级联动的组织体系、责任体系、制度体系。全省16个市和所有县市区全部成立党建工作领导小组,街道和社区普遍成立党建工作联席会议,形成了上下协同、一贯到底的“动力主轴”。

村企联建,凝聚乡村振兴合力

为实施乡村振兴战略,坚持和加强党的领导,安徽着力打造自身建设强、群众工作强的“双强”型党支部。

在明光市明西街道蔡岗村,村民们在花卉大棚里剪枝、除草、施肥,一片忙碌。“过去村里没什么像样的产业,如今有了鲜花基地,既解决了村民就业难题,村里环境也好了不少。”蔡岗村党总支书记武卫红说。

改变,源自去年蔡岗村与一家花卉公司签订的村企联建协议。公司在村里流转了300亩地,种花卉、养绿

植,开展技能培训;蔡岗村则帮助企业招工,解决其劳动力不足的难题。

如今,每个季度村企党员都会召开座谈会,为村企发展出谋划策。花卉企业党支部还与明光街道下庄村、明南街道大辛村等村共建,打造花卉种植基地100多亩,带动更多农户增收。

村民富不富,关键看支部;支部强不强,要看“领头羊”。安徽通过强化教育培训,突出实践锻炼,加大扶持力度,优化村党组织带头人队伍,充分发挥其在乡村振兴战略实施中推动科学发展、带领农民致富、加强基层组织等作用。

从产业互联网到农民致富,在安徽来安县,当地正围绕党建引领乡村振兴进行积极探索。一方面,党建指导员进企入村,实地指导;另一方面,组织村企“双向挂职”,在村开展“订单式”培训,为企业输送技能人才。产业链上建支部,产业兴旺村民富。2020年,来安县128个村实现集体经营性收入4009.94万元,村均31.33万元。

政策保障,实现区域人才融合

把党建工作与园区建设、经济发展相结合,安徽各类开发园区党工委担负起“一线指挥部”责任,探索通过产业链、供应链、创新链推进企业党建工作。

一大早,江苏南京高家冲地铁站口,安徽瑞和新材料有限公司的通勤车已在等候,油门一踩,不到20分钟就能抵达安徽厂区。2020年,南京浦口经济开发区与安徽马鞍山和县经济开发区合作,共建浦和产业合作示范区。不少总部在南京的企业看中其区位优势,在此落户。

“我们公司100多个研发人员,半数以上来自南京高校及科研院所。”安徽瑞和新材料有限公司负责人祝焯然说,人才政策是浦和产业合作示范区的吸引力之一,“企业员工能比照浦口、和县两地的政策,按就高原则享受优惠政策”。

“除企业的通勤班车外,和县的高家冲专线公交车也能跨省运输。”和县经济开发区党工委书记姜华说,乘着长三角一体化发展的东风,浦和产业合作示范区将重点推进人才引进、科技成果转化与产学研合作。

着力在创新人才政策上下功夫,合肥出台一系列政策办法,从拓宽引才渠道,强化引才奖励和优化人才服务等方面,为重点产业人才集聚提供政策保障,推动人才链与产业链融合。截至2020年底,全市12个重点产业共吸纳从业人员31万人。

安徽省委组织部相关负责人表示,接下来,安徽将继续聚精会神抓党建,一心一意谋发展,为在开创现阶段现代化美好安徽新局面上闯出新路。

感悟初心

革命理想高于天

韩俊杰

“两位伯父为新中国贡献出年轻的生命,为中华民族这个大家舍弃了自己的小家。”4月20日,在安庆一中,陈延年、陈乔年两位烈士的侄孙女陈长璞老人,生动讲述了他们为中国革命奋斗一生的事迹,引发现场观众强烈共鸣。

哥哥陈延年,牺牲时29岁;弟弟陈乔年,牺牲时26岁。“让我们的子孙后代享受前人披荆斩棘的幸福吧!”行刑前,陈乔年跟狱友们如是说。

陈延年、陈乔年两兄弟的英勇事迹,也被拍进了安徽省参与重点打造的电视剧《觉醒年代》,打动了无数观众。从新文化运动、五四运动到中国共产党建立,无数像陈氏兄弟一样的知识分子和热血青年,无私忘我,救国救民,铸就了一段波澜壮阔的历史。

革命理想高于天。我们党历经百年血与火的艰难考验,存与亡的生死抉择,兴与衰的关键转折,能始终站

在历史正确的一面,就在于我们党始终将为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命和崇高理想,并为之矢志不渝接续奋斗。

为有牺牲多壮志,敢教日月换新天。无数先烈英勇牺牲,换来了现在的幸福生活。今天,我们比历史上任何时期都更加接近中华民族伟大复兴的目标,比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。

“《觉醒年代》有续集吗?现在的美好生活就是!”

淮北矿业集团高级工程师杨杰——

矿井下矢志创新创造

本报记者 田先进

全国劳动模范、全国五一劳动奖章、首届江淮十大杰出工匠……扎根煤海37年,淮北矿业集团高级工程师杨杰,从普通的矿业工人做起,逐渐成长为行业技术领军者。

2002年,杨杰所在的矿井安装一套高压变频提升电控系统后,变频器的工作始终处于不稳定状态。咨询厂家后得知,采用传统的安装方法不能满足新设备需求。针对问题,杨杰设计出一套新的连接装置,避免了对设备的损伤,同时又方便拆装、维修,每年可产生直接经济效益近百万元。

“我一直认为,工作是创新的源泉,问题是创新的契机。”对杨杰来说,每一个问题的发现、排除,都启发了一项新的发明创造。

2013年,杨杰牵头组建党员创新团队,成功研制出煤矿矿井DNZJGS—01型多功能智能静压供水控制装置。该装置在保证安全生产的前提下,实现设备自动化控制,直接减少4个用工,满足企业减员提效的发展需要。

37年来,杨杰实施大小革新项目230多项,累计为企业创造经济效益过亿元,被工友们亲切地称为“亿元矿工”。

作为一名党员,杨杰对自己的技术经验毫无保留,利用业余时间编写多部书籍,印发给工友学习。他始终牢记共产党人的初心和使命,勇于创新,甘于奉献,在平凡的岗位上不断发光发热。

黟县洪星乡红光村党支部书记金玉琴——

大山里带领乡亲脱贫

本报记者 游仪

从贵州福泉到安徽黄山,金玉琴花了一年时间,学会了黟县方言。28年前,这个布依族姑娘远嫁到黟县洪星乡红光村。从外来媳妇到村党支部书记,在她的带领下,村子脱了贫,乡亲们也闯出了大山。

走进红光村,茫茫云海,滚滚茶山,小桥流水,粉墙黛瓦。而过去的村子,河面搭个小板桥,水一淹村民组间就断了路;山多林又密,上山采茶挖笋,得花一个多小时……

村民的难处,金玉琴看在眼里,急在心里。2011年刚上任,她就下定决心:修路建桥!四处奔走,筹措资金,亲自上手,设计改造。终于,2014年,村里修好了两条路、一座桥。“水泥路修到了家门口,上山只要十几分钟,进城采买也方便了不少。”村民汤建生笑着说。

要想钱袋鼓,还得产业旺。望着广袤的林场,金玉琴在特色产业上动起了脑筋,“种黄精、栽香榧、开茶园,党支部带头,领着老百姓一起干!”通过走“党支部+企业+基地+贫困户”的路子,村子在2016年脱贫,去年村集体经济达到了近21万元。

当上党代表后的金玉琴,还在村里设立了党代表工作室,每月10日定期接待村民。“老百姓遇事有矛盾,都习惯来找我解决。”如今,工作室已解决村民各类生产生活问题240多件。

蚌埠市公安局特警张劼——

火海中淬炼为民情怀

本报记者 徐靖

“砰!”

一声巨响,火光冲天,强大的爆燃气浪袭来。身上钻心般疼痛,43秒钟,张劼想了很多,又好像什么也没有想。

2016年1月5日18时许,已经下班的安徽蚌埠市公安局特警支队一大队二中队中队长张劼接到指令:某地住户吕某在家中堆放了若干液化气钢瓶和汽油桶,扬言要引爆居民楼。

警情危急,张劼等5名特警精英承担现场突击攻坚任务,在多次对门撞击破坏后,张劼第一个冲入屋内,将嫌疑人扑倒在地。而此时,屋内的液化气已经被点燃。

当消防战士把火扑灭,把张劼救起时,他全身30%的面积已经二度烧伤。而安然无恙的,是楼内48户200多名居民。

历经多次手术,张劼脱离了生命危险,并以钢铁般的意志,经历了漫长的恢复期。如今,他已经回到了自己的工作岗位。

从警17年,张劼先后荣获时代楷模、首期全国公安楷模、全国特级优秀人民警察、全国公安系统二级英雄模范、中国好人、中国青年五四奖章等称号,荣立三等功两次。张劼所带的中队,荣立集体三等功两次。“如果以后遇到这种情况,我还会义无反顾冲上去。”张劼说。

图①:安徽明光市明光街道志愿者在“老墙根”下为学生讲述红色故事。

王绪波摄

图②:安徽合肥市庐江县白湖镇举办活动庆祝建党100周年。

夏必俊摄

图③:2020年7月,安徽白湖防汛抢险现场。

夏必俊摄

图④:矗立在巢湖岸边的渡江战役纪念馆和安徽创新馆。

资料图片

版式设计:蔡华伟

